赵宾,女,1970年生,网名"凿冰煮雪"。通川区中医院内科医生,曾经的文青一枚。从医20余年,感悟颇多,常思述之与人,言之不尽泄于笔端。把自己所想所思所悟用文字表达出来,和朋友们分享快乐,分担忧伤。

栽花不栽刺



和一位曾经的同事聚餐,多年前他调到另一家医院,虽然都在本地,却很少联系。同事是一种特殊的友谊,带着近水楼台的方便,情感上比同学发小淡一些,容易人走茶凉。回忆当年一起共事的情景,感慨时光流逝。

多年前我俩在一个科室,关系不错,同时和某位领导相处不欢,都有委屈和抱怨,很长一段时间我闷闷不乐、心绪不宁。看他受的责难不比我少,情绪却总是开朗,便问他如何调整心态,他说写字吧,写字可以让心情平静。

那时儿子正读中学,家中有许多警句名言、唐诗宋词等硬笔字帖,情绪低落或烦躁时,便描红写字,别说效果还不错。方块字横竖撇捺,讲究比较多,专注于一笔一划,犹如数着佛珠念佛,强行把烦乱郁积的思绪抚平。

而且字帖里的文字或优美或哲理,总有贴近当时心境的句子,让你若有所思、恍然开悟。比如:百岁年光谁得到,其间忧患知多少。自古到今,谁少了烦恼,也不独我一人,愁什么愁;又比如:始终具有善于观察并能看透事物本质眼光的人,他肯定缺少一样东西,那就是属于自己的那一份幸福。难得糊涂,较什么真。

一朋友因为疾病必须在家静养,不能

四处活动,一贯喜欢热闹的他,一方面对疾病恐惧焦虑,一方面不适应独处安静,整日烦躁不安心绪不宁,极不利于病情恢复。赵医生喜欢分享自己的经验,便送了两本字帖给他,极力渲染写字改善心境的良好作用,朋友反馈还有点效果。

聖重重理

所以聚餐时,我非常正式真诚地对同事道谢,谢谢他当初给我的建议,让我获益颇多,还帮助到了其他人。同事镜片后圆睁双眼,满是诧异地笑:我说过这话,记不得啊,我自己都不爱写字。这实在大出我的意外,把别人一句随口话当了真,有点伤自尊。

无独有偶,还有类似的事情。四年前,自认为活了半辈子,憋了满肚子的话, 逢人便说也来不及倒完,便想记录下来给更多人看,于是开始推公众号。然而人生太平凡,写出来的都是鸡毛蒜皮;且不是专业从事文字工作,缺少内容又缺少技巧,便很不自信,思量着是否自不量力,继续下去的决心动摇。

一次饭局,向一位年龄略大的兄长朋友,倾述心中的忐忑。他给我讲了一个故事:话说秦朝有个小吏,爱记流水账,结果以后这些记录,就成了研究秦代吏治的重要文献。古代小吏相当于现在的基层公务员。朋友这话几层含义:我

的基层医务工作者身份符合小吏;我的写作方式是流水账,记录身边人身边事;很多年以后,我的文章或许可以成为,研究20世纪70年代——21世纪××年代(看赵医生造化活到什么时候),近100年历史的参考文献。

儿子小时候,我逗他:妈妈再生个孩子,你想要弟弟还是妹妹?儿子总是坚定不移地回答:要个姐姐。唉,所有的好人希望有个姐姐,所有的女人希望有个母母,来自异性最安全、最亲密的关系,就是兄妹、姐弟之情。年轻时看言情小说,一众痴男怨女在情天恨海中恩恩怨怨,很是虐心,暗自思忖:如果可以选择,不做男主的爱人,风险和竞争太大,要做做做人,风险和竞争太大,要做做人,是上战人,处母没给我一个兄长,自己找一个。

所以,我对兄长总是敬重,接受他的观点,充满信心坚持写作,一晃快中军了。前几天见面,突然想起问他这个秦朝小吏叫什么名字?换来前同事相似的作论:我讲过吗?我怎么不记得。实在让我疑惑当初他是为了鼓励我随口瞎编的。不死心网上查找,还真有这么个名"喜"的秦朝小吏,兢兢业业写了数十卷竹窥见两千多年前的历史。

无端端想起中学课文,鲁迅的《风筝》。年少时周大哥嫌恶风筝,认为是没出息孩子的玩艺,发现小弟瞒着他做风筝,竟然粗暴地损坏了风筝。二十年后人到中年,周大哥满心歉意,希望得到弟弟的原谅,然而弟弟惊异地笑着说:有这样的事?他什么也不记得了。

很多时候,人们以为自己说过的话、做过的事,会对他人产生深刻的影响,那是自以为是,其实不能够。鲁迅先生为年少时的"暴行",忐忑了20年;我对朋友的劝告,感激了多年,然而他们都不记得了。人类懂得趋利避害,小弟选择忘记伤害,我选择接受有利信息,是让自己安心。

只是鲁迅先生是心情沉重的,而朋友 们是坦然轻松的,老话说:栽花不栽刺。 与人善不与人恶,利人利己。

鯔

\$25|\$45626660e.com

□主编:郝 良

□编辑:郝富成

黄荆

□光宏

在我的印象里,黄荆是老家门前一棵棵不起眼的小树,枝条细长,绿叶繁茂,四季常青。这些年,它和家乡一样,时常浮现在眼前,汇聚成了我对童年的美好回忆。

小时候,我们没少折腾黄荆。孩子们之间的打闹,没少折了它的枝丫,也没少让它去亲近小伙伴们的手臂、腿足股。每次闯祸后,大人总会随手打得鬼股。每次闯祸后,大人总会随手打得我服果我狼嚎。这样的黄荆,既是大人们鬼哭狼嚎。这样的黄荆,既是大有的鬼里爱恨皆有的。古人冲冠一怒为红颜,而我们为逃避惩罚,没少毁掉门前的黄荆树,待经数月,又赫然长成一棵棵粗壮的树苗。

家乡的黄荆,春天的风雨,没把它冲毁,即使根系裸露,也依然微笑着面对;夏天的骄阳,没把它烤干,依旧绿叶婆娑,傲然注视;秋天的萧瑟,似乎忽略了它的存在,没能把它枯萎;冬天的白雪,压弯了它的腰身,但寒风从它的身边经过,依然又挺立起来,残留的绿意,在洁白的大地上那么显眼。这就是黄

荆,一棵普通得不能再普通的小树,没 有怨言地陪伴我走完在家乡的每段时 光,有欢笑,也有哭泣。

岁月是流动的河,时光是漂泊的身,载我到新的地方,载我到看不见贵荆的小城。从此,黄荆像童年般,不见贵出现在的我的生活里,但我却从来。想有忘记过它,时不时地还会想起起。想起时,我的脸上还会浮现出一丝尴尬和无奈。儿时的顽劣,记忆里的痛感,无不让人铭记在心。这样的黄荆,集爱恨于一身,自然是有故事的,也是我不愿意忘却的。

不过,黄荆的故事远没有结束,它再次出现在我的生活里,却是以盆景的方式呈现的。这样的视角是独特的,也是特别有魅力的,几乎颠覆了我对黄荆的全部印象。纤细的枝干,淡绿的叶子,人为拔高的根系,今天似乎都成了人们随意把玩的关注点。 旧貌换新颜的黄荆,真的是让我欢喜让我忧。

玩盆景,我不专业,但特别喜欢。 有人曾说,玩是生活的最高境界。马 未都成名前,曾是小编辑小作家,在他

不玩盆景时,我迷上了刷快手,里面有很多养盆景的小视频。刷着,就刷到了很多从来没见过的黄荆老桩。从道劲中透出来的那份沧桑,立,被感感,似恐龙从远恋,和有莲点级里,也可,或称疏,或称疏,或称流,或流密,根有莲点级其间,大自然的美丽瞬间便被浓缩出来。那种美,是精致的,令人眩目的,同时也人携的黄荆,居然丑小鸭之上,受人百败想大雅之居,捧于股掌之上,受人百处想贯。这等好事,估计连黄荆自己也没想

到咖啡

去年清明,风和日丽时,我和爱人 回了趟老家。在老屋门前转悠,也没想 起来看看那几棵黄荆还在不在。如如果 在,不知道它们的根会不会像快手视频 中的那样苍劲绵柔?原本想给老家的 舅舅打电话,让她帮忙看看家门口有没 有黄荆,但最终还是没有打,我想找机 会自己去。一棵上好的盆景,要自己动 手才能品出其间的风韵。

到城市行走,满眼的高架支撑起城市的繁华,但也会让人眼花缭乱,不得不竖起耳朵听导航指引。而玩盆景玩得太单一,容易让人失去追求韵美的兴趣,止步于四不像的状态前。所以,黄荆的视频,我还会继续去刷,想多积累些养护知识,待我有了一棵梦寐以求的黄荆生桩时,不至于手足无措,无法归置。

现在,黄荆似家乡,成了我的念想。总有一天,我这个游子要再次飞回去,在山野农舍找寻,把念想带回城里,养在方寸之间,陪我度过平凡而不失有味的生活。

念念不忘的,不仅有生活,还有五 味杂陈的黄荆。